Cwiczenie: tarcie

Tarcie to sita wzajemnego oddziatywania powierzchni. Charakteryzujacy to zjawisko
wsp6tczynnik tarcia jest staly dla danej pary powierzchni. Celem cwiczenia jest
pomiar wspdtczynnika tarcia statycznego (powierzchnie wzajemnie nie
przemieszczajq sie) z wykorzystaniem powierzchni ptaskiej.

Przyrzady: ptaska sklejka z blokiem, klocek drewniany z trzpieniem umozliwiajacym
mocowania dodatkowych ciezarkéw i szalkg, ciezarki, odwazniki, statyw.

Przebieg ¢wiczenia:

1/ Zmontuj zestaw w/g rysunku.

2/ Ustal masy: klocka (my), mocowanych do niego ciezarkow (mz), szalki (m3).

3/ Poldz klocek na plaskiej powierzchni i wyznacz mase odwaznikéw (m4) na szalce
przy ktérej rozpoczyna sie ruch klocka po badanej powierzchni.

4/ Czterokrotnie powtdrz pomiar dla klocka obcigzonego roznymi ciezarkami.

Opracowanie wynikow:

1/ Uzupetnij tabele wynikéw, wyznacz wartos¢ wspotczynnika tarcia statycznego dia
poszczegdinych pomiarow.

2/ Oblicz btad bezwzgledny | wzgledny pomiaru wspdtczynnika.

3/ Ustal przedziat w ktorym zawarta jest rzeczywista wartoS¢ wspotczynnika tarcia
statycznego.

Lp. | my(kg) | ma(kg) | m3(kg) | m4(kg) | fs
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f s max — NAjwieksza wartos¢ wspotczynnika
f s min — NAjMniejsza wartos¢ wspotczynnika
Af; — maksymalny btad bezwzgledny

of; — maksymalny btad wzgledny

fs — wartos¢ srednia wspdtczynnika
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